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Woonzorgcentra  -  Dagprijs  -  Bijdrage OCMW

In Vlaanderen kennen we drie soorten woonzorgcentra. De commerciële, de vzw’s en de 
woonzorgcentra die uitgebaat worden door het OCMW. 

Uit eerdere parlementaire vragen blijkt dat de woonzorgcentra die vallen onder de 
bevoegdheid van een OCMW als enige een dagelijks gemiddeld verlies optekenen. De 
grootste oorzaak hiervan zou de hogere personeelskost zijn. 

Naast eigen gesubsidieerde woonzorgcentra voorziet het OCMW ook in een tussenkomst 
van de verblijfskosten voor mensen die niet vermogend genoeg zijn om de volledige 
rekening van het woonzorgcentrum te betalen. 

1. Zijn er cijfers beschikbaar over de gemiddelde dagprijs van een OCMW-
woonzorgcentrum in Vlaanderen? Graag een overzicht per provincie, voor de 
afgelopen vijf jaar.

2. Zijn er cijfers beschikbaar over de gemiddelde dagprijs van een vzw 
woonzorgcentrum? Graag een overzicht per provincie, voor de afgelopen vijf jaar.

3. Zijn er cijfers beschikbaar over de gemiddelde dagprijs van een commercieel 
uitgebaat woonzorgcentrum? Graag een overzicht per provincie, voor de afgelopen 
vijf jaar.

4. Zijn er cijfers beschikbaar over het aantal personen die een beroep gedaan hebben 
op een OCMW voor een tussenkomst in de verblijfskosten van een 
woonzorgcentrum? Graag een overzicht per type woonzorgcentrum, per provincie, 
voor de afgelopen vijf jaar.

5. Zijn er cijfers beschikbaar over het aantal terugvorderingen door het OCMW op 
naasten van personen die een beroep hebben gedaan op de tussenkomst in de 
verblijfskosten van woonzorgcentra? Graag een overzicht per type woonzorgcentrum, 
per provincie, voor de afgelopen vijf jaar.
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ANTWOORD
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Zoals u weet, was in het kader van prijzenbeleid tot 1 juli 2014 de federale overheid 
verantwoordelijk voor de prijszetting in de rustoorden (ROB), rust- en 
verzorgingstehuizen (RVT), centra voor kortverblijf (CVK), centra voor dagopvang 
(DVC/CDV), serviceflatgebouwen (SFG) / groepen van assistentiewoningen (GAW). De 
Prijzendienst bij de federale overheidsdienst (FOD) Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie waakte over de hoogte van de prijzen in de (semi-)residentiële 
ouderenvoorzieningen. 

Deze bevoegdheid werd overgeheveld naar Vlaanderen bij de 6e staatshervorming. Om 
de continuïteit van de dienstverlening te garanderen werd een overgangsprotocolakkoord 
ondertekend voor de prijzencontrole tot 1 januari 2015. Vanaf dat ogenblik werd de 
Vlaamse overheid bevoegd voor het prijzenbeleid. Voorheen was de Vlaamse overheid 
reeds verantwoordelijk voor een transparante prijszetting. 

Dit impliceert dat tot en met 2014 de Prijzendienst bij de federale overheidsdienst (FOD) 
Economie, K.M.O., Middenstand en Energie gegevens verzamelde met betrekking tot de 
gemiddelde dagprijs in de rustoorden (ROB) en rust- en verzorgingstehuizen (RVT) in 
België en de deelgebieden. 

Als bijlage bezorgen we u een overzicht van de gemiddelde dagprijzen in ROB/RVT zoals 
dit aan de Vlaamse overheid bij de overdracht van de bevoegdheden werd bezorgd. Deze 
tabel bevat per provincie en deelgebied, en verder opgedeeld per beheersvorm, de 
gegevens voor de periode eerste semester 2011 tot en met eerste semester 2014. 

Gezien de beperkte duiding van de gehanteerde berekeningsmethode en de 
achterliggende data, dienen deze cijfers evenwel met de nodige voorzichtigheid 
gehanteerd te worden. Zo bevat dit overzicht bv. gegevens voor 852 voorzieningen in 
Vlaanderen, terwijl er in Vlaanderen medio 2014 in totaal slechts 775 woonzorgcentra in 
uitbating waren (zie ook verder). 

Vanaf 1 oktober 2015 moet in Vlaanderen de informatie m.b.t. het meedelen van een 
prijs door een nieuwe voorziening of van het toepassen van een nieuwe prijs na 
goedkeuring van de prijsverhogingsaanvraag of van een indexaanpassing door een 
bestaande voorziening via het e-loket van het agentschap Zorg en Gezondheid gebeuren.

Op basis van de data die sinds 1 oktober 2015 via het e-loket aan de Vlaamse overheid 
meegedeeld werden, worden momenteel beleidsrapporten ontwikkeld die moeten 
toelaten statistisch relevante informatie te verzamelen en publiek te maken. Vooraleer 
hiervoor echter extern kan gecommuniceerd worden, moeten er eerst voldoende data 
verzameld worden en moet de kwaliteit van deze data gegarandeerd kunnen zijn. Zo 
bevat deze databank momenteel enkel gegevens van die bestaande voorzieningen die 
sinds 1 oktober hun toegepaste prijzen na een goedgekeurde prijsverhoging of indexatie 
hebben meegedeeld of van de nieuwe voorzieningen die sinds 1 oktober 2015 in gebruik 
genomen werden. Bovendien werd vastgesteld dat sinds de start van deze registratie de 
gegevens niet altijd op een zelfde of correcte wijze werden meegedeeld.



Ten einde op korte termijn over correcte gegevens over de gemiddelde dagprijzen in de 
woonzorgcentra te kunnen beschikken, heeft het agentschap Zorg en Gezondheid eind 
april een nulmeting geïnitieerd van de toegepaste dagprijzen in de woonzorgcentra op 1 
mei 2016. Alle woonzorgcentra in Vlaanderen werden hierbij verzocht om in de periode 1 
mei 2016 tot en met 31 mei 2016 via het e-loket de toegepaste dagprijzen op 1 mei 
2016 mee te delen. Met het oog op een uniforme en correcte registratie werden ook een 
aantal richtlijnen en aandachtspunten meegedeeld. 

Gezien de verwerking van deze gegevens op een andere manier zal gebeuren dan dit tot 
nu toe het geval was, kunnen de resultaten van de nulmeting niet zonder meer 
vergeleken worden met de cijfers die de Prijzendienst de afgelopen jaren ter beschikking 
stelde. 

De Vlaamse overheid opteert er immers voor om de gemiddelde dagprijzen te berekenen 
op basis van gewogen gemiddelde voor elk kamertype afzonderlijk, rekening houdend 
met aantal eenheden per kamertype. Dit wijkt fundamenteel af van de werkwijze die de 
Prijzendienst in het verleden hanteerde, maar is statistisch veel correcter en biedt meer 
details. Doordat de Vlaamse overheid bovendien ook bevoegd is voor het verlenen van de 
erkenningen, kunnen de gegevens inzake de gehanteerde dagprijzen ook gekoppeld 
worden aan de erkenningsstatus en erkende capaciteit van de betrokken voorziening. Op 
deze manier kunnen bv. de gegevens van gesloten voorzieningen eenvoudig uit de 
verwerking gehaald worden. Deze gegevens waren niet altijd beschikbaar bij de 
Prijzendienst, zodat zij bij het opmaken van hun statistieken hiermee niet altijd rekening 
konden houden.

Na verwerking en controle van de data die het agentschap op basis hiervan zal 
ontvangen, zal er hierover een externe communicatie kunnen gebeuren.

1. Als bijlage vind u een overzicht van de gemiddelde dagprijzen in ROB/RVT zoals dit 
aan de Vlaamse overheid bij de overdracht van de bevoegdheden door de 
Prijzendienst bij de federale overheidsdienst (FOD) Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie werd bezorgd. Deze tabel bevat per provincie en deelgebied, en verder 
opgedeeld per beheersvorm, de gegevens voor de periode eerste semester 2011 tot 
en met eerste semester 2014. Deze tabel bevat de gegevens voor de voorzieningen 
uitgebaat door een openbaar bestuur, een vzw of een for-profit-organisatie.

2. Zie antwoord op vraag 1 en voorafgaande duiding.

3. Zie antwoord op vraag 1 en voorafgaande duiding.

4. De Vlaamse overheid beschikt niet over cijfers over het aantal personen die een 
beroep gedaan hebben op een OCMW voor een tussenkomst in de verblijfskosten van 
een woonzorgcentrum.
De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten vzw plant deze maand in het kader 
van de OCMW-barometer wel een bevraging waarin dit mee zal opgenomen worden, 
weliswaar in zeer beperkte mate (geen opdeling naar type WZC, en slechts gegevens 
voor 2015). 
Mogelijks zijn er bij de Programmatorische Overheidsdienst Maatschappelijke 
Integratie hierover wel gegevens beschikbaar, aangezien deze dienst toezicht houdt 
op de activiteiten van de OCMW’s.

5. Ook aangaande het aantal terugvorderingen door het OCMW op naasten van personen 
die ene beroep hebben gedaan op de tussenkomst in de verblijfskosten van 
woonzorgcentra beschikt de Vlaamse overheid niet over cijfers.
Mogelijks zijn er ook hierover bij de Programmatorische Overheidsdienst 
Maatschappelijke Integratie wel gegevens beschikbaar, aangezien deze dienst toezicht 
houdt op de activiteiten van de OCMW’s.



BIJLAGE

Overzicht van de gemiddelde dagprijzen in ROB/RVT (bron: FOD Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie)


